

# 渐进式、有弹性、有差别地实施

——权威专家前瞻延迟退休改革动向

新华社记者 姜琳

12日公布的“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出,按照“小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾”等原则,逐步延迟法定退休年龄。

这些原则分别指的是什么?接下来到底怎么改?记者专访了人社部中国劳动和社会保障科学研究院院长金维刚。

**小步调整——每年延迟几个月或每几个月延迟1个月**

金维刚:小步调整简单理解就是延迟退休改革不会“一步到位”,而是采取渐进式改革,用较小的幅度逐步实施到位,每年延迟几个月或每几个月延迟1个月,节奏总体平缓。

也就是说,政策实施后,退休年龄线会往后慢慢推。比如说,原本满50岁退休的女性,政策实施后,第一年,变成50岁1个月或几个月退休。不同年龄段的人,退休年龄不同。以此类推,经过若干年过渡期完成改革。

金维刚:延迟退休不会搞“一刀切”,不是规定每个人必须达到延迟后的法定退休年龄才能退休,而是要体现一定的弹性,增加个人自主选择提前退休的空间。

这是延迟退休改革最大、最重要的特征。

客观地讲,不论是从不同职业群体、不同岗位的就业稳定性和工作强度看,还是从个人身体状况、家庭需求和价值追求看,

都存在较大的差异,由此产生的诉求各不相同,有的人希望多工作,有的人希望早退

休。

延迟退休改革,应该充分考虑这些多元化需求。在统一实施的基础上,结合我国的现实国情、文化传统以及历史沿革等情况,增加弹性因素,允许个人根据自身情况和条件,选择提前退休的具体时间,充分体现改革的灵活性和包容性。

**分类推进——不同群体、不同性别将继续保持退休年龄差异**

金维刚:延迟退休不是“齐步走”,而是要与现行退休政策平稳衔接。

我国现行法定退休年龄男职工60周岁、女干部55周岁、女工人50周岁,政策有所不同。实施延迟退休改革将区分不同群体,采取适当的节奏,稳步推进,逐步到位。

对于现有不同职业、地区、岗位存在的某些政策差异,改革后也会保持政策延续性,确保政策调整前后有序衔接,平稳过渡。

(新华社北京3月13日电)

**统筹兼顾——配套政策和保障措施需协同推进**

金维刚:延迟退休不能“单兵突进”。延迟退休改革是一项系统工程,与之相关的配套政策和保障措施非常多,需要统筹谋划、协同推进。

一方面,过去一些与退休年龄相关的政策,要随着延迟退休进行相应调整;另一方面,延迟退休改革也会带来一些新问题和新挑战,需要有相应的配套措施及时跟进。

比如如何通过更有针对性的措施促进大龄劳动者就业创业?如何更大力度对就业困难人员,特别是灵活就业人员给予社保补贴,帮助其再就业?如何进一步加大对大龄失业人员的保障力度,开发适合大龄劳动者的岗位?还有修订相关法律法规等等。

只有统筹兼顾,配套措施到位,才能确保延迟退休改革平稳落地、顺利实施。

(新华社北京3月13日电)



3月13日,来自山西太原西山总医院的援鄂医护人员在武汉大学赏花。

当日,武汉大学抗疫医护人员赏樱专场启动,来自全国各地的援鄂抗疫英雄在樱花树下重逢,尽享樱花之约。

(新华社记者 程敏 摄)

## 玻利维亚前临时总统阿涅斯被捕

据新华社利马3月13日电 玻利维亚内政部13日证实,前临时总统阿涅斯当天凌晨在贝尼省首府特立尼达市被捕。阿涅斯表示,她将向相关国际机构提起诉讼。

据报道,内政部随后将阿涅斯送往玻利维亚行政首都拉巴斯并移交给检方。阿涅斯将在拉巴斯检察院接受讯问。检方12日发出对阿涅斯和5名前临时政府部长的逮捕令,指控他们在2019年国家政治危机中涉嫌“煽动叛乱和恐怖主义”。

## 接种中国疫苗



▲3月12日,智利总统皮涅拉(右)在首都圣地亚哥一家医院接种新冠疫苗。

智利总统皮涅拉12日在圣地亚哥接种第二剂中国科兴公司研发的新冠疫苗。

## 欧洲六国敦促欧盟讨论新冠疫苗公平分配问题

据新华社索非亚3月13日电 保加利亚、奥地利、捷克、斯洛伐尼亚、拉脱维亚、克罗地亚等欧洲六国总理13日联合致信欧盟委员会主席冯德莱恩和欧洲理事会主席米歇尔,敦促欧盟尽快就新冠疫苗公平分配问题进行讨论。

据保通社报道,六国总理在信中提及欧盟27国领导人1月21日视频会议的成果,即要按照人口比例向欧盟各成员国同时提供疫苗,并表示,如果不遵守这些原则,就可能在国家间产生巨大差异。



## 山东发布城乡生活垃圾分类技术规范

据新华社济南3月12日电 (记者 陈国峰)山东省住房和城乡建设厅与山东省市场监管局近日联合发布《山东省城乡生活垃圾分类技术规范》,将于6月1日起正式施行。

据介绍,这一技术规范对城乡生活垃圾的分类投放、分类收集、分类运输和分类处理在技术层面作出明确规定,提出城市生活垃圾宜按照有害垃圾、可回收物、厨余垃圾、其他垃圾、专业垃圾进行分类;农村生活垃圾分类标准宜与城区相统一,也可因地制宜灵活采用别的标准,推荐采用有害垃圾、可回收物、厨余垃圾、其他垃圾进行分类。

技术规范提出“四分四定”的原则,即分类投放要定时、分类收集要定人、分类运输要定车、分类处理要定位。分类投放后的各类垃圾应分类收集、分类运输。



农历二月二 娃娃剃龙头

3月14日,一名小朋友在连云港市连云区西园路一家理发店内理发。

当日是农历二月初二,民间有“二月二,剃龙头”的传统习俗。 新华社发

## 北京多区启动60岁以上老人新冠疫苗接种工作

新华社北京3月14日电 (记者 侠克)记者日前从北京市疾控中心了解到,北京市西城区、丰台区、朝阳区等区已经开始为部分有接种需求、且身体基础状况较好的60岁及以上老年人接种新冠疫苗。

车世玲是北京市西城区牛街街道菜园北里社区第三党支部的书记。她表示,看到社区在楼门贴出的60岁以上老年人可以接种疫苗的通知,就在微信上报名了,3月8日就去接种了。接种疫苗24小时后,没有不良反应。

北京市丰台区卫健委主任刘婉莹介绍,针对60岁以上人群的新冠疫苗接种工作已经启动一周,目前平稳有序。60岁以上人群主要通过所在街道乡镇和社区村进行报名,从报名情况看,接种积极性很高。

“身体基础较好,没有其他疾病的均

可接种。如果有严重心脑血管疾病或肝肾方面疾病,则不建议接种。”刘婉莹说,对于患有高血压、糖尿病等慢病的老年人,能否接种取决于控制情况。如果老年人对自己的健康管理较好,身体的各项机能和指标正常,则可以接种。

北京市疾控中心副主任庞星火表示,高风险九类人群当中其实就有慢性病患者,像高血压、糖尿病等基础病,只要在药物控制到很好水平的稳定期,是可以接种新冠疫苗的。

新华社北京3月14日电 (记者 侠克)记者日前从北京市疾控中心了解到,北京市西城区、丰台区、朝阳区等区已经开始为部分有接种需求、且身体基础状况较好的60岁及以上老年人接种新冠疫苗。

车世玲是北京市西城区牛街街道菜园北里社区第三党支部的书记。她表示,看到社区在楼门贴出的60岁以上老年人可以接种疫苗的通知,就在微信上报名了,3月8日就去接种了。接种疫苗24小时后,没有不良反应。

北京市丰台区卫健委主任刘婉莹介绍,针对60岁以上人群的新冠疫苗接种工作已经启动一周,目前平稳有序。60岁以上人群主要通过所在街道乡镇和社区村进行报名,从报名情况看,接种积极性很高。

“身体基础较好,没有其他疾病的均

## 规划征求意见公告

菏泽市自然资源和规划局现

对锦江生活垃圾焚烧电厂规划设计

方案征求意见。

现场征求意见位置:该项目地

块以东,现状路以西,面向现状路。

征求意见网址:

<http://zygh.heze.gov.cn/>

征求意见时间:2021年3月15

日至2021年3月23日

特此公告。

## 遭遇反对,美国阿富汗新政策前景不明

新华社记者 史先涛

题和阿未来的政治路线图。由于塔利班和阿政府分歧巨大,阿内部对话直到去年9月才开始在卡塔尔多哈举行,但目前谈判陷入僵局。

阿富汗《喀布尔时报》总编辑哈米杜拉·阿雷菲认为,美方新建议表现出美国急切想从阿富汗脱身,撤军威胁也是为了逼迫阿富汗政府加速和谈。兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪则指出,阿富汗内部对话是美国主导促成的,美方现在却提出让联合国出面组织阿富汗问题国际会议,是在试图“甩包袱”。

阿内部难接受

加尼10日与阿民族和解高级委员会主席阿卜杜拉、第一副总统萨利赫、第二副总统达尼什等高官就美国新建议召开会议进行讨论,但未就重大问题达成共

识。阿富汗总统府副发言人达瓦·梅纳帕尔13日在接受记者采访时确认,总统府日前收到了布林肯给加尼的信件,但拒绝谈论信件内容,也不愿说明阿总统府对信件内容持何种态度。

不过,萨利赫此前对布林肯的信件回应说,阿政府不会因该信件而改变对于和平的立场,在宪法和人民选举权问题上绝不会妥协。他还表示,阿富汗有必要实现和平,但“不是任人摆布的和平”。加尼也强调,不会为过度政府让路,任何权力移交都必须依照宪法经由选举决定。

塔利班方面也对美方提议给出了否定回答。塔利班领导人本月早些时候会

晤美国政府阿富汗和解事务特别代表哈利勒扎德时表示,塔利班不会加入过渡政府,并且反对举行国际会议解决阿富汗问题。

分析人士指出,阿富汗政府在军事上对塔利班处于弱势,一直不希望美军完全撤离;塔利班则一直将外国军队撤出作为目标,不愿美军一直留在阿富汗。美方在撤军问题上保持模糊,是为了对两边施压,逼迫其接受自己的提议。朱永彪认为,从实际情况看,美国在5月前全部撤军的可能性其实很小。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德日前表示,如果美国寻求在多哈对话之外的替代方案,“将注定失败”。

阿雷菲也说,阿政府虽然对美国建议不满,但在美国的压力下,他们只能按其要求加快与塔利班的和谈进程。但双方即使达成和平协议,这种协议也很脆弱,很容易被打破,引发新的冲突。

有分析人士指出,阿和谈双方未来或将持续坚持边打边谈的策略,实现真正和平仍然很遥远。

(据新华社喀布尔3月14日电)

## 国际观察

前景不确定

拜登政府目前在撤军问题上持模糊